



А. М. Горький со своим сыном Максимом (Н.-Новгород).

## СТРАНА ЧТИТ ПАМЯТЬ А. М. ГОРЬКОГО

Вся советская страна чтит память великого пролетарского писателя. 50 лет тому назад молодой Горький, путешествуя по Украине, остановился в селе Кандыбино, близ Николаева. Воспоминания об этом свято хранят колхозники и интеллигенция Кандыбино. Именем Горького в селе назван передовой колхоз. 18 июня в Кандыбино состоится сессия сельского Совета депутатов трудящихся, посвященная памяти великого писателя.

Беседы о жизни и творчестве Горького проводят агитаторы в

обеденные перерывы на предприятиях Харькова.

Пятую годовщину со дня смерти Горького отмечает коллектив ледокола «Л. Каганович», находящийся в плавании. Выпущен горьковский номер судовой многотиражки, проводятся беседы о писателе, чтении его произведений.

Вечера памяти А. М. Горького состоятся в Киеве, Тбилиси, Баку, Хабаровске, Мурманске, Ташкенте и других городах Советского Союза. 17 июня. (ТАСС).

## Опера „Фома Гордеев“

Горьковский композитор А. А. Касьянов закончил работу над оперой «Фома Гордеев», сюжетом для которой послужил одноименный роман А. М. Горького. (Автор либретто—Г. Саняков). Четыре картины уже одобрены творческой мастерской Государственного оркестра Академического Большого театра Союза ССР, где эта опера будет поставлена. Недавно композитором были сданы последние две картины.

В беседе с нашим корреспондентом тов. Касьянов сказал:

— Идея об опере на горьковскую тему занимала меня давно, и вполне естественно мое огромное удовлетворение, когда творческая мастерская ГАБТ предложила мне написать «Фому Гордеева».

Герои этого замечательного романа со всей мощностью горьковского таланта наделены драматизмом, сильными чувствами и страстями.

В романе с предельной яркостью очерчены образы не только Фомы, Пелагеи, Саши, Маякина, Щурова, но и второстепенных, «проходящих», фигур. Я испытывал огромную творческую радость, когда рисовал музыкальные портреты этих сильных людей, когда изображал в звуках волжскую ширь, просторы родной реки, то величаво спокойной, то грозно бурливой, как душа Фомы, Саши...

Во время работы над оперой приходилось еще и еще раз перечитывать произведение А. М. Горького, чтобы глубже проникнуть в характеристику эпохи и лучше понять ее людей. И каждый раз перечитанное рождало новые мысли, новые звуки, дополняло, обогащало клавиры.

Когда я увижу свою оперу на сцене, я буду радоваться не только как автор законченного труда, но и как горьковчанин, которому удалось запечатлеть в музыке замечательное произведение нашего великого земляка.

## История рода Кашириных

Научным консультантом областного музея Горького Ф. П. Хитровским и научным работником архива тов. Отдаваповой обнаружены ценные документы, проливающие свет на историю каширинского рода. Документы эти касаются деда, бабушки и матери Алексея Максимовича Горького.

Установлен год и месяц рождения деда великого писателя, о чем свидетельствует запись, датированная 16 января 1807 года в книге Покровской церкви города Балахны.

«У солдата Василия Данилова Каширина,—говорится в книге,—родился сын Василий, крещен 17 января».

В книгах Спасо-Преображенской церкви города Балахны найден документ о браке сестрички деда и бабушки А. М. Горького, датированный 1831 годом. В нем сказано: «Осьмнадцатого числа, балахинский мешанин Василий Васильев Каширин вступил в брак с девицей Акилиной Ивановной, дочерью Нижегородского мешанина Ивана Яковлевича Муратова».

Третий документ точно устанавливает дату рождения матери Алексея Максимовича — Варвары Васильевны. Варвара Васильевна родилась 26 ноября 1844 года в Нижнем-Новгороде, в приходе Средненской церкви.

## За что я люблю Горького

Я люблю Алексея Максимовича Горького не только как гениального художника и знатока человеческой жизни, но и как великого философа народа. Горький для меня—нелый мир. В произведениях Алексея Максимовича я вижу кипящую, влочущую, бурную человеческую жизнь и слышу голос уверенности, счастья, радости и победы. Горьковская упорная деятельность, которая создала неисчерпаемые творческие богатства,—это пример тому, кто хочет работать. Быть художником и инженером человеческих душ нашего времени.

Максим Горький в самые тяжелые времена царской России жил глубокой верой в людей. Вот эти свойства горьковского разума и драгоценны для меня.

Горьковский стиль вообще очень правдив, ярок и прост. Возьмите, к примеру, «Рождение человека». Как только начинаешь читать, кажется, это обыкновенное явление в жизни. А с какой великой силой и любовью описано это! Алексей Максимович Горький поднимает чувства людей до высшего их предела.

Уже в ранних произведениях Алексей Максимович дает ярких, порывающихся к жизни людей. Они презирают душную атмосферу быта, они восхищаются верой в будущее, уверенностью и любовью к жизни. Эти качества горьковских образов в последующих его произведениях расширяются и углубляются с величайшим талантом, мастерством и художественной убедительностью.

Вот еще чем захватывают меня при чтении произведения Алексея Максимовича Горького: книги его делают человека чище, поднимая в нем святую ненависть ко всякой грязи, ко всему темному, ко всему тому, что порождает система старого мира. Горький—это великий учитель, пролетарский писатель, имя которого могуче и полноправно войдет в историю революции. И невольно в сердце чувствуешь гордость за нашу страну, давшую такого писателя, поистине народного гения!

М. БАРОВ,

инспектор технадзора автозавода имени Молотова.

## ПАМЯТИ ВЕЛИКОГО ПИСАТЕЛЯ

### В Сормове

В поселковых клубах, в общежитиях, красных уголках проводятся беседы о жизни и деятельности А. М. Горького. Библиотека Дворца культуры имени Сталина организовала четыре литературных выставки, посвященные творчеству писателя. Большой интерес представляет первый раздел выставки на тему: «Ленин, Сталин и Горький». Организована также фотовыставка, иллюстрирующая период жизни Алексея Максимовича в Н.-Новгороде.

### В Ждановском районе

Свыше 20 докладчиков, выделенных райкомом ВКП(б), выступают на предприятиях района с докладами о жизненном и творческом пути А. М. Горького. Организуются литературные вечера и выступления художественной самодеятельности, посвященные памяти великого писателя.

### Во Дворце культуры имени В. И. Ленина

Вчера демонстрировалась кинокартина «Мои университеты», сопровождавшаяся докладом о жизни и творчестве Алексея Максимовича.

Сегодня в Красном зале проводится вечер актива читателей библиотеки. После доклада состоится художественное чтение отрывков из произведений А. М. Горького. Для школьников старших классов устраивается литературный вечер, посвященный памяти писателя.

### В областной библиотеке имени В. И. Ленина

Выставка, посвященная 5-летию со дня смерти великого писателя, состоит из 7 разделов: «Ленин и Сталин о Горьком», «Творчество Горького», «Горький-публицист», «Горький-редактор», «Горький и театр», «Критика о Горьком» и «Смерть Горького».

Иллюстрирующие выставку статистические данные говорят о том, что произведения А. М. Горького уже на протяжении многих лет занимают в областной библиотеке первое место по читаемости.

52